

ВАЖНЕЙШИЕ ЗАДАЧИ НЕФТНИКОВ ГРУЗИИ. Переломная (1 стр.).  
ДВАДЦАТИПЯТИЛЕТИЕ 1-го ОТДЕЛЬНОГО УЧЕБНОГО ПОЛКА БРОНЕПОЕЗДОВ КРАСНОЙ АРМИИ. (1 стр.).  
НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. Сильнее смерти. На Прилуцком направлении. (1 стр.).

В ШАХТЕРСКОМ ГОРОДЕ. (2 стр.).  
ЗА ВЫСОКИМ УРОЖАЙ ГЕРАНИ. (2 стр.).  
ДОБЛЕСТНЫЙ СЫН ГРУЗИНСКОГО НАРОДА. (2 стр.).  
ДНЕВНИК «ЗАРИ ВОСТОКА». Новая «звезда» культуры производства — новым рабочим. (2 стр.).

## Важнейшие задачи нефтяников Грузии

Нефтяники Советской Грузии, как и все труженики нашего тыла, с огромным патристическим подъемом восприняли радостные вести о новых исторических победах Красной Армии. Новые производственные обязательства нефтяников проистекают стремлением еще крепче помочь фронту, еще выше поднять удачи нашей в экономике Советской Грузии.

Нефтяная промышленность Грузии находится сейчас на чрезвычайно важном этапе своей работы. От сегодняшней работы нефтяников, от их инициативы, организованности, самоотверженности во многом зависит дальнейший рост нефтяной промышленности Грузии, в частности, подъем добычи нефти в 1944 году.

Важные задачи стоят перед нефтяниками во всех областях их работы: в геологической разведке, в бурении, эксплуатации и переработке нефти. Все эти задачи сводятся к одному: несмотря на трудности военного времени, нефтяная промышленность Грузии должна успешно развиваться. Возможности для этого исключительно благоприятны. Это — богатые запасы нефти в недрах, отличные кадры нефтяников, заботливо выращенные большевистской партией, и широко, во многом еще не использованные внутренние материально-технические возможности грузинской нефтяной промышленности.

Надо подготовить к эксплуатации новые нефтяные площади. Молодая нефтяная промышленность Грузии должна в ближайшие годы в несколько раз увеличить добычу нефти. Поэтому особое значение приобретает начинающаяся сейчас разведочно-подготовительная работа на новых площадях Кавказской и Мамисонской и на глубоких горизонтах Миразванского промысла. Работа эта поручена в основном молодым специалистам. Сочетая технический риск с обоснованным, практическим расчетом, они должны в короткий срок, еще до конца текущего года, добиться первых положительных результатов. Поэтому всякое промедление с разведочными работами является недопустимым.

Руководство «Грузнефти» должно быстрее закончить переброску людей и оборудования на новые площади, быстрее начать здесь работу.

В области бурения перед нефтяниками стоит задача с меньшим числом скважин пробурить наибольшее количество новых скважин. Путь к этому — в резком увеличении скорости проходки, в умелом, продуктивном использовании каждого рабочего дня. Однако в этом отношении не всё благополучно в «Грузнефти». Так, например, недавно с ускорением против плана на 24 дня закончили бурение первой скважины лучший мастер треста Захар Бакашвили. Но новая буровая для тов. Бакашвили ещё не готова, не смонтирована, и мастер вынужден находиться на

2—3-недельном простое. А между тем за эти 2—3 недели можно было пробурить почти половину новой скважины.

Надо обеспечить повседневным руководством соревнование буровых бригад за высокие скорости проходки. Была бы, когда в результате этого соревнования достигались скорости до 1.000 метров за станок-месяц. К этому надо стремиться и сейчас. Бережно используя имеющееся оборудование, по примеру лучших мастеров тт. Бакашвили и Чхиквадзе, все буровые бригады «Грузнефти» могут и должны сдвигать новые скважины со значительным ускорением.

В области эксплуатации стоит задача максимально использовать все возможности старого фонда скважин. В поле и в августовские работы в этом направлении была явно ослаблена. Руководство Миразванского промысла пыталось часть добычи из старых скважин записать за старым фондом. Таким образом, создаётся картина благополучия работы со старыми скважинами, а на самом деле здесь много недочётов, и старые скважины дают гораздо меньше нефти, чем могли бы давать на самом деле.

Нефть в особенности не терпит усложнения, и малейшее ослабление работы со старыми скважинами немедленно даёт себя знать. Поэтому первейшей задачей эксплуатационной должна быть забота о каждой скважине, о том, чтобы взять из неё как можно больше нефти. Для этого надо точно выполнять график ремонтно-эксплуатационных работ, применять в скважинах наиболее эффективные методы эксплуатации.

На предприятиях треста «Грузнефть» развернулось изучение книги товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза». Это — важная глава в жизни нефтяников, особенно в жизни технической интеллигенции грузинской нефтяной промышленности. Изучение Сталинской книги должно способствовать созданию партийно-политической работы на нефтяных промыслах, дальнейшему большевистскому воспитанию нефтяных кадров.

«Современная война есть война моторов», — говорит товарищ Сталин в своей книге (доклад о XIV годовщине Великого Октября). Отсюда ясно, какое значение имеет работа советской нефтяной промышленности, призванная обеспечить горючим огромный, растущий моторный парк Красной Армии, её авиацию, танки, автотранспорт. Каждый нефтяник Грузии должен проникнуться сознанием ещё большей ответственности за свою работу, за дальнейший рост грузинской нефтяной промышленности. Надо поэтому с честью выполнять все плановые задания 1943 года и по-боевому подготовиться к дальнейшему развороту работ в 1944 году.

## Рузаевка, Мордовской АССР Командиру 1-го отдельного ордена Красного Знамени учебного полка бронепоездов имени Алябьева

Поздравляю офицерский, сержантский, рядовой и вольноопределяемый состав 1-го отдельного ордена Красного Знамени учебного полка бронепоездов имени Алябьева с XXV годовщиной, высокими правительственными наградами и желаю успехов в деле подготовки кадров бронепоездных частей Красной Армии.

Народный Комиссар Обороны Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## Двадцатипятилетие 1-го отдельного учебного полка бронепоездов Красной Армии

В ознаменование XXV годовщины 1-го отдельного учебного полка бронепоездов Красной Армии — Президиум Верховного Совета СССР за выдающиеся успехи в подготовке бронепоездных кадров и боевые заслуги перед Родиной награждает полк орденом Красного Знамени.

## Поздравительная телеграмма М. И. Калинина королю Югославии Петру II по случаю дня его рождения

6 сентября по случаю дня рождения короля Югославии Петра II Президент Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин послал ему следующую поздравительную телеграмму:

«По случаю дня Вашего рождения хочу принести мои поздравления и наилучшие пожелания Вам лично и героически борющемуся югославскому народу.»

## Ответная телеграмма короля Югославии Петра II на поздравительную телеграмму М. И. Калинина

В ответ на поздравительную телеграмму Президента Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина король Югославии Петр II прислал следующую телеграмму:

«Горю благодарим за Ваше приветствие и передаю своё самое сердечное поздравление Вам лично и скорой победы Вашим героическим бойцам.»

## Прибытие в СССР Голландского Посла г-на барона К. Ван Брюгеля Дугласа

11 сентября в Москву прибыл чрезвычайный и полномочный Посол Голландии в СССР г-н барон К. Ван Брюгель Дуглас.

На Московском аэродроме господин барон К. Ван Брюгель Дуглас был встречен Заведующим Протокольным Отделом НКВД тов. Ф. Ф. Молочковым.

## Всесоюзное социалистическое соревнование

В ЦСПС и Наркомате Минного Вуоружения, рассматривая итоги Всесоюзного социалистического соревнования за август 1943 года, решили:

Оставить переходящее Красное Знамя ЦК ВКП(б) заводу, где директором т. Полин.

Вручить переходящее Красное Знамя ЦК ВКП(б) заводу, где директором т. Вигдорчик, передав знамя с завода, где директором т. Рев-Новоселов.

Вручить переходящее Красное Знамя ЦК ВКП(б) заводу, где директором т. Шибасев.

Кроме того, шести другим заводам выдаются вторые премии и девяти — третьи премии. (ТАСС.)

## ХРОНИКА

В связи с исполнением 26 мая первой годовщины заключения англо-советского союзного Договора правительство Великобритании прислало в дар Советскому правительству картину, отображающую акт подписания Народным Комиссаром Иностранных Дел тов. В. М. Молотовым и Министром Иностранн

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 11 сентября

В течение 11 сентября на ПAVЛОГРАДСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать наступление, продвинулись вперёд от 10 до 12 километров и заняли свыше 70 населённых пунктов, в том числе крупнее населённые пункты МИХАЙЛОВКА, ИСЕЛИ, ГУСАРОВКА, АСЕВЕКА, ШЕВЕЛЕНКА, ВОЛВЕНКОВО, ЛЮЗОВЕНКА.

Западнее и юго-западнее города СТАЛИНО (Донбасс) наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперёд от 10 до 15 километров, заняли свыше 40 населённых пунктов, в том числе УСПЕНОВКА, ЕЛИЗАВЕТОВКА, ЕКАТЕРИНОВКА, КОНСТАНТИНОВКА, НОВО-МИХАЙЛОВКА, ВАЛЕРЯНОВКА, ИВАНОВКА, ОКТЯБРСКОЕ, КРАСНОВКА, ЧЕРДАКЛЫ и железнодорожные станции ВЕЛИКО-АНАДЬЕВКА, КАЛЬЧИМ.

На НЕЖИНСКОМ направлении наши войска на отдельных участках продвинулись вперёд от 6 до 10 километров и заняли свыше 20 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты СТРЕЛЬНИКИ, ВЕЛИКАЯ ЗАГОРЬВКА, НАРБАУТОВО, ЮРЬЕВКА, ПИНАРИ и железнодорожную станцию ПЛИСКИ.

Севернее БРЯНСКА наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперёд от 5 до 10 километров и заняли свыше 60 населённых пунктов, в том числе СТАРОЕ и НОВОЕ ХОТМИРОВО, МАТРЕОНОВА, ИВАНОВИЧИ, БЫТОШ, БОЛЬШАЯ и МАЛАЯ ЖУКОВКА, РОМАНОВКА, КОРЕБИНО.

Южнее БРЯНСКА наши войска заняли несколько населённых пунктов и среди них: ФРОЛОВКА, ГАВРИЛОВКА, ПРОЛЫСОВО, СЫТЕННИ.

Юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска продвинулись вперёд от 5 до 8 километров и заняли несколько населённых пунктов.

На СМОЛЕНСКОМ направлении наши войска продолжали вести бой по улучшению занимаемых позиций.

В течение 10 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 46 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 49 самолётов противника.

На Павлоградском направлении наши войска продолжают успешное наступление и заняли свыше 70 населённых пунктов. Противник оказывает сопротивление, носясь за высоты и укрепленные населённые пункты. Наши подвижные отряды, проникая на фланги немцев, наносят им стремительные удары. Под угрозой окружения гитлеровцы в беспорядке отступают. На одном участке наши бойцы уничтожили свыше 600 солдат и офицеров противника, 12 орудий и 42 автомашины с различным грузами. Захвачены 200 тонн горючего, крупный продовольственный склад и другие трофеи. На другом участке части Н-ского соединения уничтожили 11 немецких танков. Захвачены полностью исправный тяжёлый немецкий танк, 10 орудий и другие трофеи. Взятые пленные.

Войска Южного фронта продвинулись вперёд от 15 километров и заняли свыше 40 населённых пунктов. Наши кавалеристы и моторизованная пехота перехватывают пути отхода противника, уничтожая его живую силу и технику. На одной из станций захвачено до 1.000 железнодорожных вагонов, часть из которых с военными грузами. Батальон немецкой пехоты, оборонявший станцию, в большей части уничтожен, а его остатки взяты в плен. Бойцы Н-ской кавалерийской части перехватили в степи немецкую автоколонну. Захвачено 35 автомашин с боеприпасами.

На Нежинском направлении наши войска продолжают наступление. Войска Н-ского соединения, преодолевая возросшее сопротивление немцев, продвинулись вперёд, заняли несколько населённых пунктов и железнодорожную станцию ПЛИСКИ. В бой за станцию Плиски уничтожено до батальона немецкой пехоты. Части другого нашего соединения отбили контратаку противника и уничтожили свыше 300 немецких солдат и офицеров, 6 танков и 2 самоходных орудия типа «Фердинанд». Захвачено 9 орудий и склад боеприпасов.

Севернее Брянска наши войска развили наступление и заняли свыше 60 населённых пунктов, в том числе рабочий посёлок Бытош. Немцы пытались подтянуть с других участков и опорным ударом опрокинуть противника. На поле боя осталось до 700 трупов немцев. Захвачено 5 орудий, 41 пулемёт и другие трофеи.

Юго-западнее Харькова наши войска вели наступательные бои. Противник подтянул свежие части и контратаками пытался затормозить продвижение наших войск. На одном участке в течение дня

## Налёты нашей авиации на железнодорожные узлы Гомель, Нежин, Красноград, Верхнетокмак

В ночь на 11 сентября наша авиация бомбардировала скопления немецких воинских обозов и военные склады противника на железнодорожных узлах Гомель, Нежин, Красноград, Верхнетокмак. В результате бомбардировки разбито несколько железнодорожных эшелонов. Возникли многочисленные пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами.

Один наш самолёт не вернулся на свою базу.

## ТЕЛЕГРАММЫ

### ПОЛОЖЕНИЕ В ИТАЛИИ

ЖЕНЕВА, 11 сентября. (ТАСС). Гитлеровское информационное бюро заявляет, что итальянские части в районе Неаполя перешли на сторону высвобождавшихся здесь англо-американских войск и приняли участие в боях против германских частей.

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Как официально сообщается, пятая армия продолжала закрепляться на территории Италии и отбита несколько контратак немцев. Войска союзников заняли порт Салерно и продолжают непрерывно продвигаться в глубь территории. С прежней быстротой продвигается вперёд и восьмая английская армия. Ввора закончилась оккупация Таранто.

В ночь на 10 сентября и вчера днём авиация союзников продолжала свои налёты на железнодорожные объекты, мосты и аэродромы в районе Неаполя. Над городом проходило несколько воздушных боёв.

### ПРИБЫТИЕ ИТАЛЬЯНСКИХ КОРАБЛЕЙ НА МАЛЬТУ

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, 10 сентября вечером к острову Мальта прибыли военные корабли итальянского флота, в том числе 4 линкора, 7 крейсеров и 6 эсминцев.

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Английское министерство информации передаёт, что итальянский военно-морской флот, несмотря на тяжёлые потери, всё ещё располагает значительными силами. В его состав входят 7 линкоров, 3 авианосца, 2 тяжёлых крейсера (оба повреждены), 9 лёгких крейсеров (два других заканчиваются строительством), 25 эсминцев, 60 подводных лодок и значительное число других небольших военных судов.

### ПРИБЫТИЕ ИТАЛЬЯНСКИХ КОРАБЛЕЙ В ГИБРАЛТАР

ЛОНДОН, 10 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в Гибралтар прибыли 2 итальянских лёгких крейсера, 2 эсминца и 2 вспомогательных авианосца. Командование итальянских кораблей заявило о сдаче союзникам.

### Столкновения между итальянскими и немецкими войсками

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт, что во всём департаменте Верхней Савойи (Франция) между находящимися там итальянскими оккупационными частями и вновь прибывшими немецкими войсками произошли ожесточённые схватки. Итальянские солдаты, которые не смогли достичь швейцарской границы до прибытия немцев,



## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА РЯДОВОМУ, СЕРЖАНТСКОМУ И ОФИЦЕРСКОМУ СОСТАВУ АРТИЛЛЕРИИ КРАСНОЙ АРМИИ

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Ефрейтору Бисареву Кузьме Фёдоровичу
2. Сержанту Ванухину Млавцу
3. Младшему лейтенанту Ловчеву Виктору Константиновичу
4. Красноармейцу Пимову Ивану Тимофеевичу
5. Старшему сержанту Резнику Фёдору Григорьевичу
6. Старшему лейтенанту Сидорову Георгию Семёновичу
7. Лейтенанту Сонину Ивану Егоровичу
8. Красноармейцу Фадееву Сергею Михайловичу
9. Младшему сержанту Хачилаеву Исмаилу

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 8 сентября 1943 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О НАГРАЖДЕНИИ 130 ТАГАНРОГСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМИНИ

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить 130 Таганрогскую стрелковую дивизию орденом Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 10 сентября 1943 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ НАГРУДНОГО ЗНАКА «ОТЛИЧНЫЙ ТРАКТОРИСТ»

В целях поощрения особо отличившихся лиц рядового и сержантского состава тракторной службы Красной Армии Президиум Верховного Совета СССР утвердил образцы нагрудного знака «Отличный тракторист».

2. Утвердить Положение о нагрудном знаке «Отличный тракторист».

3. Предоставить право награждения нагрудным знаком командирам полков и соединений, командующим артиллерией армий и фронтов, начальникам артиллерийских округов и начальнику Главного артиллерийского управления Красной Армии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 10 сентября 1943 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ГАЗЕТЫ ЗАКАВКАЗСКОГО ФРОНТА ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

В ознаменование XXV годовщины газеты Закавказского фронта «Боец РББА», за успешную работу по военному, политическому и культурному воспитанию личного состава войск фронта — наградить газету Закавказского фронта «Боец РББА» орденом Красной Звезды.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 10 сентября 1943 г.

## На Прилуцком направлении

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 10 сентября. (По телеграфу от наш. корр.). Советские войска, действующие на Прилуцком направлении, успешно продвигаются вперёд, преодолевая сопротивление противника. За день наши части продвинулись на 10—15 километров и заняли свыше 80 населённых пунктов, в том числе районный центр Липова Долина. Противник пытается задержать продвижение наших частей, контратакуя свежими резервами. В ряде мест идёт параллельное преследование. Двигаясь по боевым дорогам, наступающие уверенно продвигаются вперёд, не давая возможности зацепиться за выгодные рубежи.

Примечательный бой произошёл у реки Суза, в районе прилегающих к ней лесов. Здесь двигалась большая колонна немецкой пехоты, прикрывавшая довольно сильными артезианскими колодцами, расположенными в долине Сузы. Противник пытался задержать продвижение наших частей, контратакуя свежими резервами. В ряде мест идёт параллельное преследование. Двигаясь по боевым дорогам, наступающие уверенно продвигаются вперёд, не давая возможности зацепиться за выгодные рубежи.

Между тем, наша Н-ская механизированная часть, не вступая в бой с противником, сумела выйти на боевую дорожку и отступить на фланг главных сил отступающей немецкой части. Сойдя с машин, наши бойцы

## СИЛЬНЕЕ СМЕРТИ

Это подразделение сформировано недавно. Но оно уже может гордиться боевыми итогами. Им уничтожено больше 200 стрелковых и танковых противников, захвачено много трофеев, в том числе 200 автомашин и 77 вагонов противника, разрушено несколько складов с боеприпасами, сбито 23 самолёта противника. Кроме того, подразделением уничтожены на аэродромах 30 самолётов фашистов, сбито в воздухе 7. Много других важных дел числится за подразделением.

В основном оно состоит из молодых ребят. Мы расскажем историю одного из них, чья имя ныне — гордость товарищей, чья память священна.

Своевольный, порою дерзкий человек пришёл в подразделение, но отменными никакими наградами, не имеющий за собой никаких боевых дел. Не отличаясь от других ни своей обычной внешностью, ни чем-либо особенно примечательным в своей биографии: сначала был журналистом, работавшим в дальних районах газет, а потом, поступив в авиацию, стал лётчиком и летал в Средней Азии. Побывал в Китае и в Афганистане.

Это был Владимир Александрович Шиманский, белорус, молодой советский истребитель.

Первые же полёты Шиманского по истребительным показателям всем, что он не удерживал себя, решительный, способный к выполнению задач, казавшихся невыполнимыми — лётчик мгновенного расчёта, быстрой сообразительности, большой инициативы.

Случай разговоры о трагических жертвах варварских обстрелов города Ленина, об убитых на улицах детях и женщинах, он болезненно морила. Об истребительных немцами родной Белоруссии говорить не любил. Товарищи понимали: в каждый свой боевой полёт Шиманский вкладывает всю душу, всю боль за родную землю.

ТЕЛЕГРАММЫ

ЛОНДОН, 10 сентября. (ТАСС). Итальянское правительство Рейтер передает, что по сообщению итальянских властей, немцы захватили в плен 10 тысяч солдат, чтобы обеспечить себя надежным режимом.

Прошлой ночью Рим подвергся бомбардировке авиацией, национальная принадлежность которой не была установлена. ЖЕНЕВА, 10 сентября. (ТАСС). Германские радио сообщают, что германские войска начали сегодня наступление на Рим и что итальянские командование Рима капитулировало.

Кроме того, по сообщению германского радио, немцы захватили Геную, Специю, Болонью, Верону, Крону и Трест.

РАЗРЫВ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ИТАЛИЕЙ И ГЕРМАНИЕЙ

ЛОНДОН, 10 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, маршал Бадолье порвал великие отношения с Германией.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВ. ШВЕРНИКА НА 75 КОНГРЕССЕ БРИТАНСКИХ ТРЕДЮНИОНОВ

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). 8 сентября на 75 конгрессе британских тредюнионов выступил с большой речью тов. Шверник.

Тов. Шверник подвел итоги 26-месячной борьбе советского народа и его доблестной Красной Армии против гитлеровской Германии и ее сообщников.

Тов. Шверник подробно остановился на работе советского тыла и роли советских профсоюзов в борьбе за усиление боевой мощи Красной Армии.

Затем тов. Шверник перешел к выводам из итогов борьбы Советского Союза против гитлеровской Германии.

«Теперь вопрос стоит так, — сказал тов. Шверник, — от того, когда будут разбиты наступательные действия союзников на континенте Европы, будет зависеть открытие второго фронта на континенте Европы, тем скорее будет заключена война и тем больше сократится число жертв на стороне антигитлеровской коалиции.»

В заключение тов. Шверник остановился на задачах англо-советского профсоюзного комитета.

Речь тов. Шверника неоднократно прерывалась аплодисментами и возгласами «Справедливо». Тов. Шверник закончил свою речь под бурные продолжительные аплодисменты и крики «ура» членов конгресса.

13 сентября, в 7 часов вечера, в помещении клуба комбината «Коммунист» (ул. Ленина, № 23) собирается VII ПЛЕНУМ ЦК ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 6 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается ОЧЕРЕДНОЙ VIII ПЛЕНУМ МОЛОДЕЖИ СПЕЦИАЛЬНЫХ ОТДЕЛЕНИЙ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 8 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

13 сентября, в 7 часов вечера, в зале заседаний ЦКЮ ГРУЗИИ (Плехановский пр., 83) собирается П ПЛЕНУМ ЦКЮ ГРУЗИИ.

ДОБЛЕСТНЫЙ СЫН ГРУЗИНСКОГО НАРОДА



Герой Советского Союза Н. Н. Гогчайшвили. Рис. художника И. Гурро.

С фронта в родное село Нигвзгвани Лапхутского района приехал в отпуске Герой Советского Союза Николай Павлович Гогчайшвили.

Колхозники тепло встретили своего знакомого земляка — бывшего тракториста Лапхутской МТС. До войны т. Гогчайшвили работал секретарем бюро парторганизации колхоза им. Кадзаша села Нигвзгвани.

В августе 1941 года Н. Гогчайшвили был призван в Красную Армию. Там ему вручили тяжелый пулемет. Сам прекрасно изучив это оружие, т. Гогчайшвили сразу же приступил к обучению стрельбе из пулемета и своих боевых друзей. Много замечательных пулеметчиков подготовил т. Гогчайшвили.

В многочисленных ожесточенных схватках с врагом участвовал отважный сын грузинского народа, но одна из них особенно запомнилась ему.

Четыре дня и четыре ночи продолжался ожесточенный бой. В центре боя находился холм, который защищал пулеметчик Гогчайшвили. Враг, окружив этот холм, вел непрерывные атаки, пытаясь во что бы то ни стало захватить горстку советских храбрцев. Число защитников безмятежно холма уменьшалось, и вот в живых осталось уже только три советских бойца. Немцы предприняли еще одну безуспешную атаку.

Стоять насмерть! — отдал командир Гогчайшвили и вместе со своими боевыми друзьями, подпустив врага на 100—150 метров, устрелял огонь.

С правого фланга, к участку фронта, на котором разгорелся бой, подошел в это время наш батальон. Немцы дрогнули и под ударами советских воинов в панике стали поспешно отступать. Часть вражеских солдат и офицеров была захвачена в плен, многие были уничтожены и лишь отдельным бандам удалось уйти.

Одним из пулемета и автоматов мужественные советские воины во главе с т. Гогчайшвили уничтожили в схватке за высоту 98 метров, а затем помогли подошедшим частям окружить фашистов и истребить их.

Тов. Гогчайшвили со своими боевыми друзьями был представлен к высшей правительственной награде. Вся дивизия узнала о героических делах Николая Павловича Гогчайшвили, который от имени своего пулемета лично уничтожил 87 немецких солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР отожному пулеметчику Николаю Павловичу Гогчайшвили было присвоено звание Героя Советского Союза.

Совещание работников сберегательных касс Закавказья

25 сентября в Тбилиси созывается совещание работников сберегательных касс Грузии, Азербайджана и Армении, посвященное работе государственных трудовых сберегательных касс в условиях Отечественной войны.

Новые чеховские кинофильмы

Произведения А. П. Чехова экранируются не впервые. Много лет назад, еще в период немое кино, был поставлен с участием артистов МХАТ сборник «Чины и люди». В последние годы ставились фильмы «Маска», «Хирургия», «Надпись», и наконец, встретились наиболее серьезные успехи режиссера И. Анненского «Медведь» и «Человек в футуре».

В театре Тбилиси

Сегодня Гогчадзе — Евгений Онегин; театр им. Руставели — д. и вч. «Изменила»; театр им. Марджанишвили — д. «Мимам большой», вч. «Маргарита Готье»; армянский театр — д. «Мона Вилла»; вч. «Восточный дилетант»; театр им. Ахундова — д. «Хоро Гулдуз Ваган»; вч. «Лейла и Меджид»; русский театр — д. «Споем люди — сохотем»; армянский ТЮЗ — «Антон»; театр им. Грибоедова — 12 сент. открытие сезона — Инженер Сергеев.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова. ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА.

Грузинская государственная филармония

Грузинская государственная филармония

Государственный армянский театр юного зрителя

Государственный армянский театр юного зрителя

Театру им. А. С. Грибоедова

Театру им. А. С. Грибоедова

КАК БЫЛ ВЗЯТ МАРИУПОЛЬ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 10 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Наступая вдоль побережья Азовского моря, наши войска особенно отличились от немецких захватчиков в районе центра металлургической промышленности Юга — город и порт Мариуполь. Под мощными ударами частей Красной Армии пал еще один опорный пункт немцев на побережье Азовского моря.

Наряду с Таганрогом Мариуполь имел большое оперативное значение для войск противника на Юге. Через Мариупольский порт немцы поддерживали связь с Крымом и доставляли часть военных грузов своим войскам на Кубань и в Донбассе. Мариуполь был также крупным опорным пунктом всего немецкого оборонительного рубежа на реке Кальмиус.

Высокие обрывистые берега этой реки сами по себе являлись большим естественным препятствием. Долгое время немцы укрепили правый берег Кальмиуса и превратили его в настоящую крепость. Здесь были вырыты окопы полого профиля, густо насыпанные огневыми точками — пулеметными гнёздами, артиллерийскими и минометными батареями. На особо важных участках были построены доты, железобетонные доты и бронированные бункера. Вся эта мощная оборонительная линия тянулась на десятки километров от Довбасса до Мариуполя. Эти укрепления служили препятствием для продвижения наших войск на юг. В результате десятидневных ожесточенных боёв с врагом наши войска полностью овладели городом и портом Мариуполь.

А. Вяземский.

В ШАХТЕРСКОМ ГОРОДЕ

ТКБУЛИ. (Наш корр.). Шахтерский город Тквибули, раскинувшийся у подножья Накеральского горного кряжа, живет в эти дни большой и радостной жизнью.

Волнующие успехами Красной Армии, горняки Тквибули добились нового роста добычи угля. Шахты имени Ленина, имени Сталина и «Западная» августовское задание перевыполнили. Значительно перевыполнили августовское задание по добыче угля и трест «Тквибульуголь» в целом. За перевыполнение планов многие работники шахт и управления треста получили премии.

По боевому подмогу Красной Армии стахановцы угля. Самые трехмесячные нормы выполняли в августе забойщики П. Краснополов, П. Ильяшенко, И. Хомула, крепильщики И. Иваница, К. Виллиш, Ф. Пикитин и многие другие. В августе забойщик шахты имени Ленина орденосец тов. В. Тодидзе начал работать по методу Алексея Семенилова. Работы комсомольцев стали быстро расти. Не меньшим, чем т. Тодидзе, успехом добились в сентябре и семиволосцы шахты «Западная» тт. Ш. Турцхванидзе и Н. Крахмарб.

Успешно работают в помощь фронту и другие предприятия города. Например, перевыполняет задания молодое предприятие Главного управления промышленности стройматериалов при СНК ГССР по добыче высококачественного огнеупорного шланца — «Тквибульсланец».

Наряду с карьерной добычей начались и подземная разработка шланца.

Металлургия рассмотрела итоги соревнования за август. Названный цех Зестафонского ферро-завода (директор завода т. Квелецкидзе, начальник цеха т. Магаладзе) по итогам своей работы за август вновь завоевал почётное знамя и почётное звание.

Лучший цех ферросплавов Советского Союза

За успешную работу в июле плавыльскому цеху Зестафонского ферро-завода было присуждено почётное знамя красного знамени ВЦСПС и Наркоммета СССР и присвоено звание «Лучший цех ферросплавов Советского Союза».

На днях ВЦСПС и Наркомат Черной

ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ ГЕРАНИ

На многие гектары раскинулись плантации герани в колхозе «Социализм» Борчалинского района. В результате заботливого ухода на большинстве участков герань хорошо развилась, приносит высокий урожай эфирной массы. Первая репка показала, что отдельные гектары и колхозе дают до 20 тонн эфирной массы при плане в 12 тонн. Отлично выглядят плантации герани также в ряде других колхозов этого района.

До 15 тонн на гектар эфирной массы получают колхозы имени Випрова, «Пателасви» Лагодзского района. Здесь своевременно было проведено первое и второе моливание плантаций. Колхозники Лагодзского района, за малым исключением, хорошо обрабатывают герань, стремятся выполнять обязательства, взятые в социалистическом соревновании районов Восточной Грузии.

Герань — одна из основных эфиромаслических культур. В Грузии под герань занято более тысячи гектаров. Колхозы республики имеют большой и ценный опыт выращивания герани. Однако в ряде районов в этом году по было уделять необходимой вниманием уходу за гераневыми плантациями.

В Кварельском районе, где под герань занято 175 гектаров, плантации сильно загущены. Первое моливание было проведено с опозданием и на плантации всего в 161 гектар. Второе моливание, также затянувшееся, проведено лишь на 115 гектарах. Культурная почва на гераневых плантациях не пропалась вовсе.

Некоторые колхозы, уделяя всё внимание уходу за зерновыми культурами, забросили плантации герани. Для примера достаточно привести артилы имени Махарадзе, «Промка», «Гантиади», где сорняком растёт до полутора метров полость загущенная насаждения. В колхозе им. Махарадзе и «Апатлаба» селения Ахали селени на плантациях засеяна скот.

Между тем колхозы Кварельского рай-

Рекорд Хаджер Какабадзе

КОВУЛЕТИ, 11 сентября. (По телеграфу). Колхозница артилы имени Стурца села Верхняя Ульнянка — ученица известной стахановки Хатидже Какабадзе Хаджер Какабадзе установила новый рекорд на сборе чая.

7 сентября за день она собрала 2.456 килограммов эфирного чайного листа.

Началась уборка кукурузы

БАТУМИ, 10 сентября. (По телефону от наш. корр.). Колхозы Кедского района приступили к уборке нового урожая кукурузы и картофеля.

Артилы имени Сталина, имени Берия, имени Баградзе, имени Зенгелаше, имени Жданова, имени Чамова и другие начали сдачу картофеля государству.

„Соревнование горняков Грузии“

Под таким заголовком в «Заре Востока» был напечатан обзор газет «Тквибули магаровли» и «Тиварчельский горняк».

Газета «Тквибули магаровли» в примечании от редакции, признавая правильную критику «Зари Востока», пишет, что газета впредь будет шире освещать опыт работы передовых горняков, а также усилят критику недочётов, имеющих в работе тквибульских шахт.

Обзор печати «Зари Востока» перепечатан обеими газетами.

Доклады и лекции

Сегодня, в 7 часов 30 минут вечера, в парке Дома Красной Армии (Плехановский пр., 73) «У карты мира» — военно-политический и международный обзор и ответы на вопросы. Лектор Н. Рубежани.

Сегодня Гогчадзе — Евгений Онегин; театр им. Руставели — д. и вч. «Изменила»; театр им. Марджанишвили — д. «Мимам большой», вч. «Маргарита Готье»; армянский театр — д. «Мона Вилла»; вч. «Восточный дилетант»; театр им. Ахундова — д. «Хоро Гулдуз Ваган»; вч. «Лейла и Меджид»; русский театр — д. «Споем люди — сохотем»; армянский ТЮЗ — «Антон»; театр им. Грибоедова — 12 сент. открытие сезона — Инженер Сергеев.

Государственный драматический театр им. А. С. Грибоедова. ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА.

Грузинская государственная филармония

Грузинская государственная филармония

Государственный армянский театр юного зрителя

Государственный армянский театр юного зрителя

Театру им. А. С. Грибоедова

Театру им. А. С. Грибоедова

Театру им. А. С. Грибоедова

ЗАРЯ ВОСТОКА Дневник

Воскресенье, 12 сентября 1943 г.

НОВАЯ АВАНТЮРА ГИТЛЕРА

Английская газета «Таймс» писала по поводу отставки Муссолини и тогдашних событий в Италии:

— Решающую роль сыграли весточечные достижения русской армии в борьбе против основного, главного врага.

Достаточно посмотреть на карту театра военных действий, чтобы понять, в какой стратегический тушик заняла немецкая армия. Разрываемая ударами советских войск, отбрасываемая от своих коммуникаций, она вряд ли может рассчитывать выйти из этого тушика.

Красная Армия подошла к юге к Днепру. Она овладела Бахмачем, основными узлом сопротивления противника на Киевском направлении, форсировала такой важный оборонительный рубеж, как река Десна. Красная Армия сжимает всё сильнее тисками важнейший узел дорог — Брянск, ведёт бой на Смоленском направлении.

Всё это снова и снова говорит о том, почему Гитлер не мог предпринять капитуляцию Италии.

Один из английских обозревателей заметил:

— Достаточно было послать в Италию 10 немецких дивизий, чтобы не допустить отставки Муссолини.

У Гитлера не нашлось в критический момент этих 10 дивизий.

Но Гитлер не может выступить из своих лап Италию. Точнее — северную часть Апеннинского полуострова, долину реки По, предгорья Альп, стратегическое предполье с горными проходами, выходящими в Южную Францию, в Баварию, в Австрию.

Гитлер пытается новой отчаянной авантюрой повернуть ход событий в свою сторону. Немцы в Италии перешли в наступление. Им удалось захватить, как сообщают агентства Рейтер, Милан, Генуя, Специя, Болонью.

Немецкие войска атаковали и захватили Рим. Цель этой «операции» ясна: образовать итальянское марионетное правительство, заставить хотя бы часть Италии воевать на стороне Германии. Недаром бывший генеральный секретарь фашистской партии Фариначчи, ряд других фашистских главней бежали и укрылись в Германии. Они то и помогают теперь гитлеровской банде в её авантюре.

Но никакие рынки Гитлера не упорчат положения гитлеровской Германии: новыми авантюрами он лишь ускорит катастрофу.

Маршал Бадолье заявил, что итальянское правительство порвало всякие отношения с Германией. Само германское информационное бюро вынуждено было сообщить:

Итальянские войска перешли в районе Неаполя на сторону англо-американских войск и ведут бой с германскими войсками.

То же было в Мидане. То же самое может произойти на Балканах...

Гитлер не только теряет союзников, он приобретает новых врагов.

И все же враг остаётся пока ещё сильным. Гитлеровская Германия ослабла в результате сокрушительных ударов Красной Армии и ударов союзников, Гитлеровская Германия — накануне полной катастрофы. Однако катастрофа не придёт сама собой. Гитлеровская армия должна быть сведена ударом в провальную катастрофу.

Из событий в Италии можно сделать лишь один вывод: время не ждёт. Наряду момент для общего смертельного удара по врагу. Решение этой задачи сильно облегчили стремительным наступлением, победами Красной Армии. На хребет фашистского зверя со всей мощью должен обрушиться меч возмездия объединённых наций.

КУЛЬТУРУ ПРОИЗВОДСТВА — НОВЫМ РАБОЧИМ

Домохозяйка тов. Степанова поступила на завод несколько месяцев назад. На учёбу она пошла в токарную группу мастера тов. Порфирьева. Первая беседа мастера с новичком была посвящена чистоте рабочего места, бережному использованию инструмента и оборудованию.

— У хорошей домохозяйки дома всегда чистота и порядок, — заключила беседа т. Порфирьева. — А на производственном должно быть ещё лучше. Без культурных навыков в работе нельзя добиться производственных успехов.

Эту истину т. Степанова крепко усвоила. Приятно сейчас посмотреть, как она работает. С помощью мастера т. Порфирьева она не только научилась значительно перевыполнять нормы, но и создала на своём рабочем месте образцовый порядок. Каждый инструмент знает своё место. Токарный станок хотя и не новый, но в отличном состоянии.

Тов. Степанова работает на заводе, где директором т. Саршишвили, где много новых рабочих и работниц. Поэтому здесь особенно требуется прививать рабочим культуру производства. И надо сказать, что культура кадрового завода, шефствующего над новичками, уделяет этому должное внимание. Например, как и мастер т. Порфирьев, помогают новичкам, учат их поддерживать чистоту и порядок, культурно использовать оборудование мастер т. Джанчавашвили, наладчик станков т. Колесников и другие кадры. Группа т. Колесникова, состоящая из молодых рабочих, встала сейчас на стахановскую высоту в честь освобождения Донбасса, при чём в числе её обязательств — добиться на основе внедрения культурных навыков работы нового роста производительности труда.

Однако и на этом заводе и на ряде других предприятий Грузии нужна ещё большая работа, чтобы каждому новичку привить навыки культуры производственной культуры. Дело в том, что в том, чтобы научить новичка выполнять определённые производственные операции, помочь ему освоить норму. Надо так его подготовить, чтобы без риска ему можно было доверить ценнейшее оборудование, чтобы его рабочее место и сам он являлся собой образец подлинной культуры. Молодого рабочего надо, как и молодого воина, учить любить и беречь своё оружие, быть подтянутым и дисциплинированным.

— Типография имени А. Ф. Мясникова издательства «Заря Востока», Тбилиси, пр. Руставели, 36.